

考生。二是扎实开展会计专业技术资格考试。初级会计继续实行无纸化,并于2016年下半年在全省试点中级资格无纸化考试。2016年度报名和考试情况分别为:初级实考13924人,合格4083人,合格率29.32%;中级合格410人,合格率10.37%;高级实考322人,合格87人,合格率27.02%。

(四)推进六项重点工作。一是推进行政事业单位内部控制建设。在按照财政系统内控要求,做好自身内部控制规范的同时,着力推进全省行政事业单位内部控制体系建设工作,与国库部门协作在决算申报中加入内部控制基础性评价内容,推动了全省内部控制建设工作。二是加大管理会计推广应用力度。确定了10家省直部门及企事业单位开展管理会计试点,为在全省推广取得经验打好基础。同时,支持兰州财经大学会计学院,在兰州举办中国会计学会管理会计专业委员会2016年专题研讨会。三是加强会计档案管理。为落实新修订的《会计档案管理办法》,制定出台《甘肃省会计档案管理办法实施细则》,并对省直部门财务和档案人员进行培训,提高了全省会计档案标准化、规范化、制度化管理水平。四是做好2016年高级会计师评审工作。进一步完善机制,严格程序,促进评审各个环节的规范化、科学化、制度化,经对115名申报人员材料进行审核,并会同省人社厅组织开展答辩和省会计高评委评审后,评定106人取得高级会计师资格。同时,探索研究中高级会计师继续教育方式,拓展全省高级会计人才队伍管理模式。五是加强会计高端人才培养工作。做好第二期高端会计人才培训班各项工作,组织了省内、省外2次集训。研究制定全省第三期会计高端人才培养实施方案和配套办法,做好第三期培训班有关准备工作。积极选拔推荐2人入选全国会计领军人才培养计划,2人入选财政部内部控制标准委员会咨询专家库。六是推动会计行业诚信建设。与省国税局、地税局共同起草了《甘肃省企业会计人员诚信从业管理办法(试行)》,待修改完善后下发执行。

(甘肃省财政厅供稿 张铎翰执笔)

青海省会计工作

2016年,青海省会计管理工作健全制度、完善机制、加强培训,助力会计人员水平提高,推动会计制度落实,适应会计服务行业监督新要求等,较好地完成各项工作。

一、健全制度,制定进一步加强全省会计管理工作的意见

结合青海省会计工作实际,根据近年来开展会计人员情况调研和有关制度规定落实摸底情况,2016年以青海省政府办公厅名义下发了《关于进一步加强全省会计管理工作的意见》,《意见》以全省会计工作现状为基础,以进一步促进会计工作上台阶为目的,以会计法律法规为导向,从推进会计基础规范化、强化会计队伍建设、推动会计工作转型、促进会计市场健康发展、确保会计管理工作落到实处等方

面提出指导意见和任务目标,对会计管理工作中的主要任务明确提出了完成时点的要求,针对不同领域、不同层次会计人员及会计管理人员提出不同意见建议,旨在打牢基础,从根本上不断提升会计工作水平。同时,促高端发展,充分发挥高端会计人才的引领带动作用,促进全省会计转型升级,更好的为社会经济发展做贡献。

二、完善机制,进一步规范会计人员动态管理

为加强全省会计人员从业资格和继续教育管理,规范会计人员行为,推进会计人员继续教育科学化、规范化、信息化,2015年底,青海省修订了《青海省会计从业资格管理实施办法》和《青海省会计人员继续教育实施办法》,确定将会计从业资格管理权限下放至各市、州财政局,实行属地管理。2016年,针对各市、州财政局会计从业资格管理相关人员开展了业务培训,确保权限下放后青海省会计从业资格管理有序进行。一是在所属地市(州)局即可完成会计从业资格的管理,方便了全省会计人员办理档案调转、变更、挂失等业务。二是通过各市、州的直接管理,能够更加准确的掌握会计人员的动态,更有针对性的对会计人员进行管理,逐渐实现全省会计人员的动态管理。

三、加强调研,进一步摸清会计人员底数

一是在2015年开展全省会计人员基本情况调研的基础上,2016年上半年针对全省会计人才资源进行了更进一步的细化分析,分别就会计从业人员、会计教育科研人员做了统计分析,总结出省内会计人才资源整体情况的特点,发现了会计人员存在总体规模不足、人员结构不平衡、职称比率较低、教育科研人才匮乏以及依然存在未持证上岗等问题。针对这些问题,根据关于加强会计基础工作的相关要求,立足于逐渐转变全省会计人才现状的思路,进一步明确青海省会计人员管理工作重点。二是利用财政部会计评价中心来西宁调研的机会,组织省内各行业高端会计人才召开了座谈会,进一步了解省内会计行业情况,讨论提出进一步发展会计行业、推进会计改革的想法,得到财政部相关领导的认可,并就发挥引领辐射带动作用提出了期望。

四、强化考风考纪,顺利完成会计专业技术初、中、高级及会计领军人才考试工作

一是提前安排,全面测试。在无纸化考试考前1个月便与深圳海云天科技有限公司协调测试工作,对省内所有无纸化考场分别进行了考试环境测试,并在临近考试时再次对各考场进行测试。二是周密部署,落实责任。在考前召开的考务会及巡视员会议上,就考试各个环节、针对纸笔考试和无纸化考试并行的特点,对各考办、各巡视员提出了具体要求,对考试相关保障设备的落实进一步做了梳理,特别在严肃考风考纪方面做了重点强调,并与各考办主要负责人签订了考试工作责任书,严格落实工作责任。三是认真梳理,有的放矢。考试期间,省财政厅主管副厅长、厅纪检组、省人社厅相关领导对部分考点分别进行了现场巡视、督查。同时,在省财政厅开通了对各考点的监控视频,

实时监控全省考点情况。在各考办、巡视员、技术员等多方精心组织、大力支持下,各考点考试工作平稳运行,考试工作圆满完成。四是优化报名系统。将报名系统与从业资格人员管理库相对接,考生报名时通过从从业资格人员管理库中提取数据完成资格初审。同时,也通过两库的数据对接,更新人员信息,实现考试的公平、公正与人员管理数据及时更新。

五、加强培训工作,助力青海省会计人员提升水平

随着改革的不断深入,会计改革的步伐也越来越快,为了紧跟会计改革步伐,推动会计改革,青海省财政厅通过走出去,请进来相结合的方式,坚持因地制宜、因材施教,组织开展各类培训。一是2016年6月在西宁举办了省级行政事业单位财会人员专题培训班,聘请了中国财政科学研究院副院长、博士生导师白景明,副研究员龙海红,北京迪博咨询公司总监于庆峰,围绕目前宏观经济形势、行政事业单位财务会计、政府会计、内部控制等内容进行了专题授课。二是7月份与上海财经大学在上海联合举办了省级行政事业单位财务负责人培训班。三是8月份在西宁举办了法、检两院基层单位财务人员实操培训班,一方面满足法、检系统改制后基层单位财务人员的需求,另一方面为全面提升民族地区基层财务人员水平,落实“三基”建设。以上三次培训班共培训350余人。四是继续组织网络继续教育课程。2016年青海省开通各类型各层次的网络继续教育课程,由2015年的80门课710个课时增加至118门课1008个课时,全年参加青海省会计人员继续教育网络培训的有39000余人。

六、多措并举,积极推动会计制度落实

一是推进改革,调动省内会计人员管理会计思潮。根据《财政部关于全面推进管理会计体系建设的指导意见》,青海省一直致力于推进管理会计改革,2016年组织了管理会计案例征集活动,以促进会计职能由财务会计向管理会计转变,调动会计人员主动思考、积极研究管理会计相关内容,逐步从理论向实际工作应用转变,并以青海省会计学会的名义积极开展优秀论文评选,共收到参评论文63篇,推荐了5篇论文参加中国总会计师协会优秀论文评选活动。另外,青海省于2015年申报的结项研究课题《平衡计分卡在青海省大中型企业业绩评价体系中的运用研究》获得二等奖。二是落实制度,全面推进青海省行政事业单位内部控制体系建设。根据《财政部关于全面推进行政事业单位内部控制建设的指导意见》,对省级行政事业单位下发了通知,针对《意见》中提出的任务目标做了明确的要求,同时,为确保各单位年内顺利完成打基础的任务,就行政事业单位内部控制设计做了专题培训,指导各单位做好内控体系建设。8—10月,根据财政部要求,开展了行政事业单位内部控制基础性评价工作,督促各单位尽快完成内控体系建设工作,通过自我评价查漏补缺,进一步完善内控体系。三是做好准备,贯彻执行《政府会计准则——基本准则》。为规范政府的会计核算,正确编制权责发生制的政府财务报告,保证会计信息质量,财政部制定了《政府会计准则——基本准则》,并将

于2017年施行。为确保《基本准则》的贯彻落实,一方面转发该准则对其进行解析,并提出了学习要求,另一方面,聘请参与政府会计准则制定项目的专家开展了专题培训,使会计人员逐渐认识和了解政府会计,确保2017年顺利执行《基本准则》。四是强化服务,对现行会计制度进行汇编。随着会计改革的不断推进,会计制度也在不断的修订和完善,为了更好的执行会计法律、制度、准则等,通过整理及反复校对,历经半年时间,将现行会计制度汇编成册,现已印刷并下发各单位财会部门,供会计人员参考使用。

七、转变思路,适应会计服务行业监督新要求

一是进一步强化会计师事务所监管,组织完成年度报备工作,根据报备情况,2015年青海省共有会计师事务所29家,其中分所8家,业务收入较上年增长17.34%。另外,2016年提交新设会计师事务所申请的有1家,通过初审,基本资料和资质符合要求,但在资格评审委员会上专家委员对该事务所股东的执业质量等进行评审后,一致认为该所不具备设立条件,根据规定给予该所拒绝设立的批复。二是积极推动新《代理记账管理办法》的贯彻落实。财政部于2016年2月颁布了新修订的《代理记账管理办法》,并研发了“全国代理记账管理系统”。鉴于中介机构从事代理记账业务的行政审批事项权限已于2013年下放至各市、州、县级财政部门,并于2014年改为工商后置审批,为确保依法审批监管代理记账行业,青海省财政厅于2016年4月组织举办了全省财政系统会计工作管理人员培训班,就新旧《代理记账管理办法》做了对比介绍,尤其针对新办法的重点规定做了提醒,并就“全国代理记账管理系统”操作进行了全面的培训,督促各地做好代理记账行业的属地管理,并通过系统及时掌握代理记账机构信息,加强监督管理,推进代理记账行业的健康有序发展。另外,主动协调新版许可证的印刷事宜,将证书按需发放至各县级财政部门,确保省内代理记账机构正常审批。

(青海省财政厅供稿 王静静执笔)

宁夏回族自治区 会计工作

2016年,宁夏回族自治区会计管理工作围绕财政中心工作,多举措推进行政事业单位内部控制规范实施工作,实施会计人才队伍提升工程,建设宁夏会计管理信息平台,加强服务功能,各项工作取得新进展。

一、多举措推进行政事业单位内部控制规范实施工作

一是通过召开座谈会、问卷调查、实地查看会计基础工作、检查会计从业资格等方式对自治区26家行政事业单位从制度建设、会计基础、信息化管理、内控流程等方面进行